

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

PALMA DE MALLORCA

FORA DE ESPANHA
 Repañación de la mañana y de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la mañana.
 ADMINISTRACIÓN: Desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Notas sueltas

El bazar del obrero

Acaba de inaugurarse en Madrid, en la calle de Santa Engracia el «Bazar del Obrero». La idea ha partido de la Infanta doña Paz, de esa Infanta tan española, que allá en la brumosa Alemania, siente la nostalgia de nuestro radiante cielo y se preocupa hondamente de todo lo que a España hace referencia y en provecho de los españoles haya de redundar.

El «Bazar del Obrero» viene a ser lo que en Munich se llama «Brockenhans» ó sea un establecimiento en donde, por un precio extraordinariamente módico, hallarán las personas pobres, trajes usados sí, pero decentes, que allí envían las personas pudientes y caritativas; y no sólo se admiten trajes sino también toda clase de prendas y hasta retazos de tela y allí todo se transforma y modifica, haciendo los más ingeniosos arreglos para que llenen el fin á que se destinan.

De esta manera la pobre obrera, el humilde trabajador cuyo exiguo sueldo no alcanzaría ni con mucho á proporcionar ropas en la mas modesta tienda, las obtienen por este medio sin necesidad por otra parte de verse en la humillación de tener que pedir como de limosna ropas de desecho á las personas acomodadas.

Plausible es la idea y de esperar es que cundirá el ejemplo, que el «Bazar del Obrero» inaugurado ahora en Madrid tendrá pronto similares en todas las provincias.

A las caritativas damas compete de un modo especial la benéfica empresa de fomentar tales establecimientos, destinando á ellos tantas prendas rechazadas por la moda y olvidadas con frecuencia en el fondo de sus roperos y en los de sus esposos é hijos.

Cultura higiénica

En la última sesión municipal se trató de la higiene pública en relación con la privada y se pusieron de relieve los graves inconvenientes con que se tropieza para infiltrar en el país la necesidad de aprovechar los remedios que dá la ciencia, dedicados á neutralizar los efectos del contagio, atribuyéndose aquellos, muy acertadamente, á la falta de cultura higiénica.

Conformes todos en donde radica el principal obstáculo saben pues como han de dirigir sus energías: encaminarlas á desterrar esta ignorancia, ingiriendo en las conciencias el culto á la higiene.

Muchas enfermedades contagiosas deben su desarrollo al poco cuidado de quienes están en contacto con ellas, por no emplear en sus relaciones con el enfermo y en el manejo de sus ropas, utensilios y *detritus* ni la más elemental regla de higiene. En unas familias este divorcio con la desinfección es debido á la ignorancia supina del proceso de las enfermedades y de los medios de contagio, en otras á una excesiva confianza en la resistencia propia y á una escasez de escrúpulos en desprenderse de objetos, ropas y prendas que sin depuración alguna van á esos comercio de cosas usadas, verdadero laboratorio de enfermedades.

Cuatro aspectos abarcan las medidas necesarias para combatir con éxito la propagación de enfermedades y asentar en la altura deseada la salvadora higiene:

Una de divulgación é inculcación de su importancia y de sus prácticas; otra de policía urbana reglamentando aquellos comercios y llevando, con ayuda del cuerpo médico, la desinfección á los sitios que han albergado enfermos contagiosos; la tercera, eliminando de la población las viviendas insalubres, obligando á los propietarios á poner sus fincas en condiciones higiénicas; y cuarta, tener por norma el mismo Ayuntamiento al tomar sus acuerdos en todo lo que pueda afectar á la salud pública, las reglas que dicta la higiene.

PARA VIAJES: Cubre-polvos 750 pesetas, trajes á 7, mantos á 10. *Cara Billa*, Sindicato, 31.

George Sand

(1837)

Seren de cor tan sèch y d'ánima tan xorca, per no plorar llegint *Un hivern a Mallorca?*

Obscur país,—oprobí del món civilitat,— desonegadí del geni l'augusta magestat, y el fur de les passions, y el dret a la ventura, y els complacents serveys d'una «villeggiatura.» Enderreit, fanàtic, intolerant y obdís, no sab capir la gracia del ben tallat burdís, ni el mèrit d'uns cabells cayguts a la romana, ni els hàbits masculins, ni el geste de sultana fumant son *marghit*.

Del adorat artista malalt, no se'n dolgué. A la beocia gent de nou tot li venia: la música, el vestit, l'estranya companyia, l'exòtica hermosura, l'aspecte fascinant. Així fou el viatge, resolt com un encant, un dolorós textit d'engunia y peripècia...

Sabeu? S'exten allà, damunt la verda Helvecia, el cel de la Calabria, la calma del Orient. Y el cèctus, la palmera y el pont sobre'l torrent, les eures dels molins, les cases enfildes, el só de picarols y d'aygues estimbades, tot esposa per l'artista, tot sembla preparat. *Dinors y Sondambles* hi tenen adequat payssatge melodiós, de lluna y cavatina. S'inonda el firmament d'una claror divina; mirant per les barreres dels encantats jardins rumbeja entre esmeraldes l'or càlit dels poncsins: com una pubertat les liles embalsamen; les flors dels magraners en foch vivient s'inflamen; revolten les abelles entorn dels girassols y els grans lloters helènicis vibren de rossinyols.

«Mes ay! que segles fa moriren els homèrides, y els guardadors d'aquest verger de les Hespèrides son ara imobles truges, seguides de gorrins, y en lloch com a Mallorca s'hi troben sers mes- (quins...)»

Dins l'escritor més pur dorm un folliculari; y en un país tan francament reaccionari, sortí de l'ou, furienta, la vibra sibilant: s'aisí, impacable, Aurora Dupin dins *George Sand*. Com no si el bell anich les fiores no recobra, si el pa no es bastant blanch, si la vianda es pobra si els vidres mal ajusten y arriba tala llei? El sansimonianisme trontolla, d'aquest fet; y al blasme universal indica la serventa y els rústechs camparols qu'esperouguen la lenta y els furs de confitura de nenes y vehins, que fan una olor d'oli, com tots els mallorquins.

Guarir donzells malalats hi vol la mà trencada; mes ella, com hi ha mon, l'havia ben probada. N'era la propia ciencia feta especialitat y hagués pogut passar-se doctor de facultat la dama complacent, de mans alabastres que espongen els coxins y treuen les espines. Sabia com s'hi toca d'un cor a les arelles; sabia com adoren els tímids jovincels, infòndrels ardiment, pendrels a les famílies, torborels el gloriós treball de les vigílies, y encendrels en la febra maligna d'un anyany d'aquells que sols n'inspiren les dones de trenta (any.)

Axi Mussel, fugint del tràfec de Lutecia les aygues confidencials de la duca Venecia van veurel que s'penjava del bras de la Dupin, igual que Valldemossa va veure el Bran Chopin. Poesa adolescent, de llanguida figura, crema com un perfum en una flama impura; y l'ànima li queda per sempre ressonant d'amor y de deliri, de música y de cant, allà en les dolces nits de ronda y serenata plenes del tintineig d'uns cascavells de plata, gondolejant a l'ombra d'aquell Renaixement que feya, igual que randa, ciutats d'encantament, sentir el rajolí d'una veu argentina, mitat veu y mitat punteig de mandolina...

Mes, héus aquí, lectores, que pels convalescents no tot, no tot ho poden els bons medicaments; no tot es qüestió d'un subseguí confortable y un noble expert en la complicat amable. Per metinar una vida fabriquen uns verins les dames enganyades, que no'ls vengués més fins.

«Qué hi fan el pa, la llei, la cara y els ous del dia contra l'hibó sospit de la trahidoria, contra l'abominable y abjecta defeció que, allà en les altes hores de febra y de dol, sorpren dins un mirall com hombra d'un deliri? No hi há per tal torment ni filtre ni color; no hi há perdó, ni excusa, ni falliment, ni oblit. Un món, tota una vida s'ensorra en una nit. Y, ell l'escrigué. Més tart, en la convalescència, darrera un vespre etern d'insplicable ausencia, tornava al seu *palazzo*, de dia clar, l'ansent; y, al pobre qu'esperava mirant l'astre rogent que del Canal calmos les aygues encenia, sa boca li oferí madona telloña...

Llavors, furiosa, horrible, vingué la tempestat d'aquella nit d'Octubre que'l vers ha eternizat:

«Cent voltes li vaig dir traydora y vampíressa; retreure les ferides qu'ella m'havia obertes. «Mes qui, devant l'encis de sa fatal bellesa, «l'horror no oblidaria de tot el dany sofert?»

«Ah, pèrida, imprudent! Encara t'es possible «brindarme les besades d'uns llavis agotats? «Per quin desit d'infern, per quina set horrible, «gosen encara atreurem tos braços fatigats?»

«Respon, que vols de mi? qué cerques a tal hora? «d'hont vens? hont l'has perduda? qu'has fet aquest (ta nit) «Mentres que un desgraciat aquí sanglota y plora, «quin altre t'enfília? quina abgecció? quin lliu?»

«Vesten del men devant, ombra de l'estimada; «repreñ el teu sepulcre si d'ell t'has axecat. «Com un afront veuré la joventut passada «y, quan de tu m recordi, creuré que he delirat!»

Miguel S. OLIVER

Lecciones y Comentarios

Recompensa original.—Una anèdota de Moreas.—Venta de cuadros.—El terrible juguete del aeroplano.

Los periódicos de Constantinopla comentan ampliamente un asunto curioso. La recompensa nacional concedida al comandante Euer Bey, uno de los héroes de la revolución turca.

Como los principios legales implantados por el mismo no permiten el ascenso por elevación, se venía desde tiempo pensando en cómo podía recompensarse por testimoniarle el pueblo turco su gratitud.

feliz: la de buscarle esposa, y ya se la han encontrado.

Trátase nada menos que de una hermosa princesa, sobrina de Abdul Hamid y de Mohamet V, que por tener diez y seis años habrá de esperar un par de ellos para unirse en matrimonio con el famoso revolucionario.

Este ha aceptado el obsequio, pero encargando á la comisión que le dió cuenta de la recompensa que confien la princesa á institutrices para que aproveche los dos años aprendiendo idiomas.

El poeta Juan Moreas ofreció un día á Jorge Brandes enviarte sus obras. El célebre crítico le dijo: —Conque las manda usted á mi nombre, basta. No necesita usted poner en el sobre más que *Copenhague*.

Moreas no quiso quedarse atrás y le contestó: —Lo mismo digo. Puede usted acusarme el recibo con sola dirección: «Moreas, en Montreux».

Esta anèdota hace pensar en aquella carta que envió un yanqui desde Nueva York á Víctor Hugo—y éste recibió en Gurnesey—, y cuyo sobre decía así: «Victor Hugo.—Europa.»

Ha comenzado en Nueva York la venta de los cuadros que constituyen la colección Yerkes, quien fué el primero en construir ferrocarriles eléctricos subterráneos; el primer día de venta dió un producto de 162.225 dólares; el cuadro «La primavera» de Alma Tadema, se vendió por 22.600 dólares; y el titulado «Almuerzo frugal», del pintor holandés Israels, en 19.000 dólares; el cuadro de Detaille, «Retirada», fué vendido en 6.000 dólares.

Al dar cuenta los periódicos parisienses de la desgracia de que en San Sebastián acaba de ser víctima el malogrado Mr. Le Blon y que ha producido universal sensación, recuerdan que han sido ya víctimas de la aviación: el teniente Seifridge, en 11 Septiembre de 1906, con aeroplano tipo Wright; monsieur Lefèvre, 7 Septiembre 1909, con un aeroplano Wright; el capitán Ferrer, 22 Septiembre 1909, con un aeroplano tipo Voisin; el señor Fernandez, 6 Diciembre; Mr. Delagrangé, 4 Enero de 1910, con un aeroplano tipo Bleriot, y Mr. Le Blon, 2 Abril de 1910, con otro aeroplano también tipo ó sistema Bleriot.

ARGOS.

EN ALICANTE

Altamira cuenta su viaje por América

En el banquete celebrado en el Principal de Alicante en honor de Altamira, éste pronunció el siguiente discurso: «Empezaba manifestando que deseaba decir algo de lo que significaba su viaje á América.

Dice que para aquellos países España no estaba incluida en el número de los pueblos cultos.

Había una leyenda de atraso inveterado, considerándose sin capacidad para asimilarnos y trabajar con arreglo á los principios de la ciencia contemporánea. Se creía que éramos unos intolerantes y unos intrínsecos.

Con un gran desprecio y aversión se nos consideraba, sin que bastases á destruir la triste leyenda las oleadas de emigrantes, modelo de laboriosidad y de honradez.

Peca nuestra emigración de un vicio de origen. Va sin preparación y desorientada. España ha dejado transcurrir un siglo sin acomarse por aquellos países, con una gran ingratitude impropia de una madre.

Compara la labor realizada por Francia, Alemania é Italia en los últimos años, enviando grandes oradores para estudiar los problemas americanos, y la nuestra, de total indiferencia.

Yo fui á visitar Universidades hispano-americanas y á solicitar el consentimiento de que nuestros profesores explicasen allí cómo entendemos la enseñanza, y los suyos aquí, análogamente, sus principios pedagógicos y científicos.

De este modo obtendríamos una perfecta penetración de almas. También queremos gestionar el intercambio de alumnos. Esta era la segunda parte de la obra de fraternidad emprendida.

Para que su misión fuese eficaz bastaba con que la acogiesen con un poco de simpatía y buen deseo.

Compara su labor con lo que le ocurrió á un viajero alemán en un país montañoso, y que delicadamente lo refiere una balada.

El alemán, encantado por las bellezas de una montaña, entra en ella y lanza á los aires su voz, pidiéndole el eco que le conteste.

Y se sorprende y cree que no es su voz la que produce el torrente de voces que contestan á su grito de admiración y de entusiasmo.

En un párrafo hermosísimo dice que á él le ha ocurrido lo mismo.

Al visitar la primera República mi voz no fué reproducida por el eco tranquilo, sino que se creció y repercutió en todas las repúblicas americanas.

Añade que los americanos se encargaron de agigantar la empresa que allí le llevaba con un cariño verdaderamente fraternal, que una vez mas puso de manifiesto la identidad de origen.

Refiere que no hubo en aquellas Repúblicas clase social ni hombre que no respondiese al requerimiento de la Universidad de Oviedo.

No limité mi obra á visitar la Universidad. Lo que comenzó siendo función docente derivó también en función social.

No podía negarme al requerimiento de ninguna de las voces que deseaban saber.

Hacia mí no eran las solicitudes; eran á mí representación, al espíritu español que encarnaba, á la misión civilizadora que se me confió en España.

Catedráticos, estudiantes, mujeres, obreros, comerciantes, todos me acogieron con cariño y afecto.

Las consecuencias han sido de tal complejidad y grandeza, que han superado á todas mis esperanzas. Puedo decir que no sólo ha sido adoptado el intercambio de profesores y alumnos en todos los países, sino que los estudiantes me dijeron que querían abrazar á los estudiantes de España para demostrar su amor á la antigua patria.

Analiza su obra realizada en América, enumerando las mejores obtenidas. Dice que la Universidad del Plata le manifestó que quería fundar una cátedra de Estudios históricos, escogiendo para ella un profesor español.

En Chile me pidió el Gobierno un profesor español para la educación gramatical de los escolares. También el Gobierno de Méjico me dijo que quería fundar una Universidad española y que se realizarán los trabajos con la competente dirección de un profesor español, estableciendo, además, en dicho Centro la Facultad de Derecho.

Dice que la Extensión universitaria de Oviedo ha arraigado en la Argentina con la creación del Colegio nacional del Oeste, patrocinado por el Gobierno.

De igual modo la juventud de la Argentina fundó una Universidad popular que llevará el nombre de un profesor español, cuyo nombre no debe decirse aquí. (Grandes aplausos)

Lo mismo se hizo en el Perú. Dice que en Puerto Rico estuvo á punto de desaparecer la lengua española al cambiar de nacionalidad.

Los pedagogos, en uso de su perfecto derecho, revisaron los libros de las escuelas que estaban escritos en castellano y vieron que no obedecían á las necesidades de la Pedagogía moderna.

Para no privar á los alumnos de idioma paterno les dieron tres meses de plazo para que los libros de texto fuesen debidamente sustituidos.

Ante plazo tan angustioso, la colonia española sintió el temor de que nuestra lengua pereciese.

Un español, el asturiano Fernández Juncos, hizo todos los libros necesarios para las escuelas.

Salvó á nuestro idioma y sentó las bases para que allí se infundiera de nuevo el espíritu de la patria.

Nosotros temíamos ese peligro; la Universidad de Oviedo, después de fundar la Extensión universitaria, dirigió sus trabajos para conseguir la reintegración de aquellos países á España.

Describe con un hermoso párrafo la orientación de la Universidad de Oviedo, generosa de aventar las leyendas y prejuicios existentes contra la madre patria.

«Yo, representante suyo, fui á cumplir dócilmente mi deber; pero sin que abrigases amor al emprender este camino grandes ilusiones.

En párrafos magistrales refiere los éxitos obtenidos en su viaje á América.

Dice que después de cuatro meses empleados en conferencias y trabajos de carácter intelectual pudo convencerse de que, si luchó con energía, la victoria fué fácil, y pudo escuchar de labios del ministro de Instrucción y de los profesores estas palabras: «Hasta hoy no leíamos libros españoles porque creíamos que nada podíamos aprender en ellos; desde hoy vamos á unirlos á nuestras lecturas.

Refiere después que en Méjico hubo de escuchar lo siguiente: «Los libros que rechazamos hasta ahora queremos leerlos desde este momento.»

«En Santa Fe indicáronme que deseaba conferencias en la escuela que lleva el nombre de Sarmiento, fundada por el gran escritor y gran pedagogo que fué quien peor habla de España. Me descubrió ante la estatua de Sarmiento y resonaron vivas á España, honrando así mi presencia al tiempo que me arrojaban flores. Me creí en el deber de olvidar lo pasado, y cogiendo un manojo de flores las deposité al pie de la estatua.

Refiere después su viaje á Cuba y dice que los estudiantes fueron á saludarle con gran cariño, aparte de los profesores, y luego los estudiantes ofrecieron un banquete, que aceptó. Al contestar á los brindis cogió las flores que adornaban la mesa, diciendo:

«Estas flores son mías, y las tomo; me las llevo para depositarlas donde fueron fastidiados los estudiantes cubanos durante la última guerra, porque eran nuestros hermanos, nuestros compañeros.

Una ovación estruendosa premió el brillante período.

Añade después, que todos juntos fueron á la muralla á cumplir la promesa depositando las flores. Dias más tarde, en nombre de los estudiantes de Oviedo, llevó una corona á la tumba del general español que allí combatió. Al enterarse los estudiantes cubanos fueron á buscar todas las flores que había en la Habana y las depositaron en la tumba del referido guerrillero español, que por dió se vida defendiendo la integridad de la patria.

Cuenta después que antes de salir de Cuba recibió una carta del Uruguay que decía que ante las corrientes de españolismo, el Ayuntamiento renunciaba á percibir las treinta mil pesetas por terreno adquirido para edificar un hospital español.

Cuenta después la obra de la Universidad de Oviedo diciendo:

«Comprenderéis ahora qué campo

más grande ofrecemos y qué responsabilidad más enorme echamos sobre nuestros hombros. Quiero terminar con palabras de agradecimiento. Si detallara todas las entidades que me han honrado, temería que algunas se me olvidase. Mis últimas palabras sean las de gratitud con que la Universidad de Oviedo y su delegado corresponden á las autoridades y al pueblo alicantino.

El público, puesto en pie, tributó á Altamira una ovación delirante.

PRINCIPE MISIONERO

El hermano de un Rey

París.—En uno de los días de la última Cuaremas, algunos parisienses que oyeron misa en la parroquia de Saint-Je-Pauvre supieron con sorpresa que el sacerdote que en ella había oficiado era nada menos que un Príncipe de sangre real.

Se trataba, en efecto, del Príncipe Mex, hermano del Rey de Sajonia.

Un telegrama de Strasburgo da detalles muy curiosos de la vida de este extraordinario personaje.

El hermano de Federico Augusto tiene cuarenta años y se ha dedicado desde su juventud á los estudios científicos y religiosos.

Es profesor de Derecho canónico en la Universidad suiza de Fribourg.

En 1896, después de haber sido uno de los más brillantes oficiales de la Guardia Real sajona, se hizo sacerdote, y pronto sus excelentes virtudes le colocaron entre los más distinguidos del clero.

Hace dos años, Federico Augusto tuvo noticia de que el Príncipe Maximiliano se hallaba muy enfermo, y corrió la voz de que padecía de tuberculosis pulmonar, cosa que ha sido desmentida después.

El Monarca sajón envió á su médico y á otras personas de su mayor confianza á Fribourg para que la informaran con exactitud del estado del Príncipe.

Los enviados del Rey tardaron en encontrar al Príncipe, porque nadie sabía dónde se hallaba.

Al fin dieron con él en una guardilla, donde vivía en la mayor miseria, dedicado únicamente á sus oraciones y á sus estudios.

El Príncipe padecía de una angina de pecho, y por más que hizo el Rey, no pudo persuadirle á que cuidara de su salud ni á que viviera con menos humildad.

Después, Maximiliano desapareció misteriosamente.

Luego se ha sabido que ha hecho largas peregrinaciones por los países orientales como misionero católico y con el ensueño filantrópico de conseguir la reconciliación de las Iglesias cristianas de la Oriente con la Iglesia de Roma.

Maximiliano de Sajonia posee una renta anual de 50.000 francos, que distribuye entre los pobres íntegramente.

De Política

La carta de Sol y Ortega.—La fórmula de Moret

Leemos en «El Mundo»:
 «Ha leído usted la carta de Sol y Ortega?»

«No es cosa para sorprender á nadie. No se acuerda usted del temor que á la caída de los conservadores manifestaba, sin recatarse, en los últimos dias de Maura, y aquel diálogo sostenido entre bromas y veras, en el salón de conferencias del Senado, con el conde de Romanones? «Digo á estos señores—le decía don Juan—que me temo mucho que me haya ido ahora.» Y el conde le contestó: «Siempre tendrá usted un puesto de senador en Guadalejara.» A lo cual replicó el señor Sol y Ortega con unas silenciosas y expresivas mordisucas al puro que lleva siempre en la boca para que le sirva de pretexto de silencio en las ocasiones.

«Es un dolor. ¡La figura más grande, más positiva, más seria del republicanismo español á merced de las pequeñas intrigas, emulaciones y rencoros que encuentran órgano en la inocente bondad de este don Benito, cuya grandeza floran y traen, empleándola en cosas menudas, los que no saben comprender!»

«Y acabarán con él, como acabarían con don Juan si se dejase. Yo recuerdo ahora lo que me dijo hará unos meses un íntimo, íntimo del señor Sol y Ortega, á quien pregunté á raíz de uno de los triunfos parlamentarios del ilustre catalán, por la actitud de éste, que la gente creía entonces que se encaminaría á buscar la jefatura de los republicanos: «¿Quiere usted callar!—me contestó el íntimo, íntimo del señor Sol.—Se almorzaron á Figueras, se comieron á Pi y se merendaron á Castelar... ¡Con don Juan no cens!» Y ya lo ve usted.

«¡Oh! es muy vieja esta manera de pensar de mi amigo Sol. Usted que es aficionado á coleccionar apuntes de historia moderna para sus trabajos periodísticos, tome nota de éste: en una de las varias intenciones revolucionarias preparadas en vida de Ruiz Zorrilla, llegó á creerse tan seguro el triunfo, que hasta se hizo la distribución de cargos. Sol y Ortega tomó en aquellos trabajos activa parte como en otros análogos. don Manuel, que tenía á Sol en gran aprecio por sus condiciones de persona y de entendimiento, le llamó un día, «en visperas del triunfo», para preguntarle.

«¿Usted qué quiere ser?; porque usted querrá ser algo, y yo quiero que lo sea.

«Sí, se señor—contestó Sol y Ortega.—Si triunfamos, como creemos, tengo empeño vivísimo en ser nombrado inmediatamente embajador de España en la República Argentina.

«¿Tan lejos!»

«No conozco otra Embajada más allá.»—Figúrese usted si el hombre que ya sabía en pocas cartas que jugaba le van á sorprender las que le ponen ahora sobre la mesa.

«¿Y del señor Moret y compañeros de destierro, qué me cuenta usted?»

«Pues hombre, que todo se ha arreglado satisfactoriamente. Y ha sido un bien, porque aquel despacho, antaño tan concurrido, estaba algunas semanas, antes de dar don Segis con la fórmula salvadora, que daba pena. Es claro, en todas partes no puede uno estar al mismo tiempo, y cuidar el distrito y andar en las procesiones de la calle de Doña Blanca de Navarra, no puede ser.

«Dice usted que ha habido una fórmula...»

«Salvadora para los acompañantes de Moret. D. Segismundo, que por esta vez ha sabido hacerse cargo de las cosas, ha definido á sus amigos su actitud con este arreglo histórico: «Mi situación y la de ustedes es la misma que la de Castelar y sus amigos cuando éste los empujó hacia la Monarquía y se quedó solo en su puesto. Ustedes son liberales y deben vivir la vida activa del partido liberal. Yo, que tengo todavía una cuenta por liquidar, no quiero complicarlos á ustedes este ajuste y liquidación; obren ustedes, pues, con absoluta libertad. Por mi parte, y á imitación del modelo que elijo, no pienso llevar á la actividad de la política otra cosa que la expresión de mis opiniones cuando lo crea conveniente.» De esta sencilla manera se ha resuelto la situación que para algunos de los amigos del señor Moret se presentaba pavorosa. A mí me parece admirable...»

La previsión del tiempo

Desde luego, es preciso reconocerlo, la idea de aplicar las observaciones meteorológicas á la previsión científica y metódica del tiempo, apareció en Francia en primer término hace solo cincuenta y cinco años.

La invención del telégrafo había preparado los caminos. El huracán del 14 de noviembre de 1854 fué la ocasión providencial de este importantísimo progreso. La tempestad asoladora destruyó las flotas aliadas de Francia y de Inglaterra, en las aguas del mar Negro, perdido como se perdió en aquella inmensa borrasca el buque apellidado *Enrique IV*. Vendavales sin freno zotaban simultáneamente la Argelia, y desde luego también las costas de la Europa occidental. El fenómeno se extendió por una superficie inmensa.

Una circular expedida por Le Verrier á los astrónomos y á los meteorólogos de todos los países rogaba que se transmitieran al Observatorio de París las noticias que se pudieran recoger sobre el estado atmosférico durante las jornadas del 12 al 16 de noviembre. El estudio de los numerosos documentos facilitados para esta información demostró que la tempestad había atravesado la Europa de Nordeste á Oeste.

La verdad es que, si en aquella época hubiese existido un telégrafo eléctrico entre Viena y la Crimea, los ejércitos franceses y sus flotas podrían haber sido avisados de la llegada del huracán, y tomado las medidas necesarias para salvar de todos modos situaciones difíciles de afrontar.

Así nació en Francia el servicio de previsión del tiempo. Al principio se tuvo tan solo en cuenta el servicio y el interés de la marina. De hecho los primeros ensayos de aviso á los puertos datan, según los documentos que se tienen á la vista, desde el año 1850. En 1876 se completó la obra con los avisos á los agricultores, avisos que se generalizaron rápidamente en bien, no solo de la agricultura, sino también y desde luego de la nación.

De hecho casi todas las estaciones establecidas han entrado por el buen camino y poseen ahora gran número de servicios regulares análogos á los de la Oficina Central Meteorológica de Francia. En realidad, la previsión racional del tiempo no tiene nada de las predicciones charlatanescas de los confectionadores de almanaques. Tiene, desde luego, por base, el conocimiento del estado general de la atmósfera en un momento dado.

Verd

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitque habitual, histerismo, amorrnanas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

tas a Telégrafos y el resto a Correos; 500.000 aplicáranse a cartería, aumentando 33 jefes e ingresando 158 oficiales de quinta clase.

Por fuerzas de los tres Resguardos se ha apresado en Alcudia un falucho con 5 reos y 22 bultos tabaco de contrabando.

Habiendo solicitado una representación del Gremio de Fabricantes de Guantes la imposición de un marchio a los procedentes del extranjero, se ha dispuesto por Real decreto del ministerio de Hacienda, ha publicado en la «Gaceta» lo siguiente:

Art. 1.º Quedan incluidos los guantes de piel entre las mercancías mencionadas en la prevención primera del art. 251 de las ordenanzas de la renta de Aduanas.

Art. 2.º Se concede un plazo de cuatro meses para que los comerciantes presenten sus existencias de guantes de piel, de manufactura extranjera, para imponerles el sello de marchio que ha de justificar su legal importación.

La guardia civil del puesto de Sineu da cuenta de haber denunciado a la autoridad competente a cuatro jóvenes por daños causados al arbolado en la carretera que desde Iaca conduce a dicha villa.

Ayer por la mañana ocurrió una reyerta entre dos individuos en la plaza de las Enramadas, recibiendo ambos ligeras contusiones.

Intervino en la disputa un agente de la autoridad que denunció a dichos contendientes a la autoridad respectiva.

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita, llama y emplaza a los reclutas José Font Serra y Bartolomé Piza Simonet, para que en el plazo de 30 días se presenten en dichos Juzgado a dar sus descargos en la sumaria que se les sigue por falta de incorporación a filas.

Días pasados dijimos que el señor Alcalde de San Lorenzo había dado cuenta al señor Gobernador de que se había verificado sin incidente en dicha villa un mitin a favor de las escuelas laicas organizado por el Centro Obrero.

Al recoger la noticia del Gobierno civil transmítimos equivocadamente el nombre del pueblo debiendo decir de Mairatxi en vez de San Lorenzo.

En el corral común de la villa de Buñola se hallan depositados a disposición del que acredite ser su dueño dos cabras y un cabrito, encontrados abandonados en la vía pública.

Por la guardia civil del puesto de Alcaida han sido denunciados al Alcalde de la misma varios individuos por infracción al Reglamento de carreteras.

Anteayer cumplieron con el precepto Pascual los reclusos de la cárcel de este partido.

Al acto se le dió solemnidad. Celebró la misa de Comunión el M. I. señor don Miguel Costa y Llobera, canónigo, quien dirigió una sentida plática a los reclusos.

Estos fueron obsequiados con libros y folletos.

Por la tarde les dirigió la palabra el P. Vives.

El Director y claustro de catedráticos de este Instituto general y técnico han ofrecido para los Juegos Florales de la Semana Deportiva un premio que indicarán oportunamente al que mejor desarrolle el siguiente tema: «Métodos educativos modernos y su fundamento psicológico.»

De las Islas

Manacor

Aquí en Manacor reina general entusiasmo para el gran mitin que se celebrará en esta población el próximo domingo, día 10, a las 2 de la tarde, en el Claustro del Convento como protesta contra las escuelas laicas; el acto revestirá verdadera importancia: Harán uso de la palabra los conocidos y reputados oradores don José Font Arbós, don Miguel Ferrá y don José Parellada. La Junta de Seglares Católicos de la Caja Rural y Sindicato Agrícola de San Jaime ha repartido una proclama invitando a los católicos a tan grandioso acto.

Del Ejército

El General Gobernador publicó ayer la siguiente orden de plaza.

Los señores Jefes principales de las unidades orgánicas dependientes de esta Subinspección, se servirán remitirme a la mayor brevedad relación de los jefes y oficiales clases e individuos de tropa de las ayudas que tengan derecho a la concesión de la Medalla de Melilla, con arreglo a lo que determina la R. O. de 20 de Marzo último.

Los obreros panaderos

En el semanario obrero leemos que la sociedad de obreros panaderos «El Primero de Mayo», tiene el propósito de hacer un llamamiento general a todos los obreros de este gremio. En dicha reunión se dará cuenta a dichos compañeros del pro-

yecto que tiene acordado presentar a sus patronos la Junta Directiva de dicha Sociedad, que es como sigue:

- 1.º Abolición del trabajo nocturno.
- 2.º Límite de la jornada.
- 3.º Cobrar semanalmente y sin manutención.
- 4.º No llevar ninguna carga por la vía pública.
- 5.º El cumplimiento del Descanso Dominical.



Ayer dejó de existir la distinguida y anciana señora doña Emilia Mordella, viuda de Lassaletta.

La finada era muy apreciada por sus relaciones.

Descanse en paz. Reciba su desconsolada hija y demás familia la expresión de nuestro pésamo.

A bordo del vapor «Lulio» salieron ayer para Ibiza don Miguel Jaime, don Lucas Coll, don José Rosselló, don Vicente Serra y doña Eulalia Torres.

En el mismo vapor marcharon para Valencia don Manuel García, don Francisco Latorre, don Pedro y don Nicolás Alonso, don José Canet, don José Blas, don José Blasco, don José Ramis, don Damian Tous y don Ramón Gimenez.

Entre los pasajeros llegados ayer de Barcelona figura el Oficial de Telégrafos de la Estación de Zaragoza don Pio Comenzana Vich que viene destinado a esta capital.

Ayer salieron para Valencia y otras poblaciones de España, el doctor don Julián Alvarez y su distinguida señora.

Ayer regresó de Barcelona el director de la Escuela de Bellas Artes don Eliseo Meyron.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, el Director de la Escuela de Comercio de Madrid, don Victor Pio Brugada, ha sido nombrado Presidente del tribunal de oposiciones para la provisión de las cátedras de Economía Política y Legislación Mercantil, vacantes en la Escuela de Comercio de esta ciudad.

En el vapor «Miramar» llegaron ayer de Barcelona doña Catalina Segura, don Guillermo Jordí, don Simón Brusotto, don Cayetano Segura, doña Coloma Aspre, don Benigno Palos, don José Aguiló, don José Fuster, don Adolfo León, don Joaquín Orlandis y el doctor Bergeot.

Anoche falleció en Santa Catalina la virtuosa señora doña María Ana Más Salom, viuda de don Francisco Singala.

Su muerte ha sido muy sentida por las muchas relaciones que contaba.

Descanse en paz. Enviamos a su familia la expresión de nuestro pesar.

Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora doña Magdalena Estarás y Más, viuda de Roca.

En la tarde de ayer fué conducido su cadáver a la última morada cuyo acto resultó una verdadera manifestación de duelo.

Reciba su familia y especialmente su hijo político don Andrés Gelabert, director del Orfeon Mallorquin, nuestro distinguido amigo la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha sido declarado apto para el ascenso el comandante del escuadrón de cazadores de Mallorca don Alfredo Arozarena y Fernandez.

Anteayer cesó en el cargo de Inspector jefe de Vigilancia de esta provincia don Buenaventura Sanchez, quien saldrá dentro de breves días para Madrid.

Con tal motivo ha quedado nombrado interinamente jefe de dicho cuerpo el segundo Inspector señor Montero.

Se ha efectuado el enlace del joven Odontólogo don Francisco Cortés, hijo del conocido comerciante don Pablo con la distinguida señorita doña Catalina Cortés, hija del acudado don Antonio.

Dicha ceremonia se ha efectuado en la iglesia de San Felipe Neri, habiendo bendecido la unión el hermano del consorte, el Rdo. D. Rafael Cortés, vicario de San Miguel y fueron padrinos por parte del novio don Cayetano Aguiló, médico y don Fernando Cortés y por parte de la novia don Baltasar y don Rafael Cortés.

Desearnos a los desposados toda clase de felicidades.

Política local

Continúa sin saberse con certeza la fecha de las elecciones. De aquí que los partidos locales no hayan lanzado ni nombres, ni número de candidatos. No obstante esta ausencia de noticias definitivas circulan versiones de cómo será la próxima lucha electoral en Mallorca.

Según unos no habrá lucha y por lo tanto se aplicará el artículo 29; en este caso los ministeriales tendrían las mayorías y los conservadores las minorías. Para la candidatura ministerial suenan los nombres de don Alejandro Rosselló, don Fernando Weyler y don Juan Valenzuela, para los

puestos de las minorías se indica a don Antonio Maura y al Conde de Sallent.

La fórmula anterior se da para el caso de que se reciban en La Peña órdenes de su jefe de que luchan solamente por la minoría, pues entre los conservadores hay muchos partidarios de presentar tres candidatos.

Otras versiones atribuyen a los elementos de la extrema derecha su propósito de presentar un candidato, si los conservadores no presentan candidatura completa; en este caso habría lucha.

También se dice que los republicanos presentarán un candidato.

Y si estas versiones no bastaran para demostrar la desorientación reinante, el incipiente partido democrático, dicese presentará la candidatura de su Presidente el ex alcalde señor Rosselló y Gomez.

Estas son las versiones que circulan y como tales las servimos a nuestros lectores.

El Ayuntamiento de Manacor en su última sesión, del martes de esta semana, concedió un mes de licencia al Alcalde don Francisco Gomila, durante este tiempo estará encargado de la Alcaldía el primer teniente de Alcalde el joven procurador don Bartolomé Marcó Mas.

Frente al general de la Armada señor Hadiger, que es el candidato ministerial, luchará en Mahón, como republicano don Federico Llansó.

No se ha recibido aún en el Gobierno civil la Real Orden de la capacidad del señor Salas para Concejal.

El crimen de ayer

Un marido irascible.—A tiros contra su esposa y su suegra.—El arma contra sí mismo

Las primeras noticias

Serían poco más ó menos las doce y media de la tarde de ayer cuando empezó a circular por esta ciudad la noticia de que se había desarrollado un sangriento drama en el piso 3.º de la casa núm. 22 de la calle de Puerta de Mar, de esta ciudad, del que había resultado un hombre muerto y dos mujeres heridas.

La noticia circuló con gran rapidez, congregando en el sitio de la ocurrencia a gran número de curiosos.

La casa del crimen

Seguidamente nos trasladamos a la casa del crimen en el preciso momento en que era colocada en una camilla de la casa de socorro, una joven de unos 21 años de edad, llamada María Palmer Esteva, que presentaba varias heridas en la cabeza con abundante hemorragia, viéndose en el punto de donde había sido recogida en un charco de sangre.

En una silla veíase sentada una anciana, madre de la primera, llamada Francisca Esteva Lladó, que presentaba una herida, al parecer de arma de fuego, en la muñeca izquierda.

Completaba el cuadro un joven que yacía aún en el suelo, presa de una fuerte conmoción cerebral, por lo que se le creía muerto, divulgándose así la noticia.

Este individuo, autor del drama, presentaba una herida en la frente, teniendo ensangrentada la cara.

Imposible era en aquel momento poder adivinar lo ocurrido, pues entre los vecinos se hacían diversos relatos y se abultaban los hechos de tal manera que no faltó quien asegurara que eran varios los muertos.

En la Casa de Socorro

A este sitio fueron trasladadas ambas mujeres, la primera, como ya hemos dicho, en una camilla, siendo curada por los médicos señores Gaya y Oliver, apreciándose una herida en la región frontal, y otra en la temporal izquierda, observándose gran hemorragia en la nariz y boca.

Al poco rato se le observó gran inflamación en la mejilla derecha, producida, al parecer, por una bala que se había ido a alojar en aquel sitio, suponiéndose que ésta había tenido su entrada por la nariz ó la boca, no siendo posible en aquel momento apreciarlo.

La segunda, ó sea la madre, presentaba una herida en la muñeca derecha de pronóstico reservado, si bien no presentaba caracteres de gravedad.

Poco después fué llevado a dicho sitio el autor del drama, llamado Bernardo Roca, de 22 años de edad, marido de la agredida Palmer.

Una vez en la mesa de operaciones se logró reanimarle, apreciándose una herida en la región frontal, con orificio de entrada y salida equidistantes unos cinco centímetros, sin fractura del hueso y por lo mismo de poca importancia.

Una vez curado se reanimó por completo.

Antecedentes

Según resulta, hace ocho meses que el Roca y la Palmer contrajeron

matrimonio a consecuencia de haberse fugado ambos novios del domicilio paterno.

Vivieron juntos unos meses al cabo de los cuales la Palmer tuvo que volver al domicilio paterno a consecuencia de los disgustos que le daba el marido pero requerida de nuevo por este volvieron a juntarse hasta hará cosa de unas tres semanas que habiendo el marido vendido los muebles tuvo aquella de nuevo que ser recogida por sus padres con quienes vivía desde aquella fecha.

El domingo último se encontraron ambos conyuges en la plaza de Abastos invitándole el marido a ir por la noche al cine de la Protectora invitación que rehusó aquella. Desde dicho día no volvieron a verse hasta la mañana de ayer en que ocurrió el hecho.

Afirmar la Palmer y su madre que tenían al Bernardo por haber llegado hasta ellas la noticia de que aquel decía que tenía que hacer tres muertes.

Añadieron que en la mañana de ayer se presentó en su casa un individuo con una carta y diez pesetas.

Leída esta resultó ser del Bernardo dirigida a su esposa escrita en tonos amenazadores acusándola de infidelidad, a la que negaron toda contestación.

El hecho

Serían las doce cuando se presentó a la casa de los padres de la Palmer el marido de ésta, Bernardo Roca, entablandose entre ambos esposos fuerte discusión, por atribuirle este ciertos actos de infidelidad que aquella negaba.

Intervinieron en la disputa la madre y un vecino con lo que el Bernardo salió de la casa bajando a la calle, pero a penas trascurrieron unos diez minutos cuando subió de nuevo al piso el Bernardo cerrando la puerta con llave por la parte interior y dirigiéndose a su esposa que estaba trabajando en una máquina de coser le disparó dos tiros de revólver.

Salió enseguida la madre que estaba en la cocina contra la que hizo otro disparo y llevándose después el revólver a la cabeza se disparó otro tiro quedando tendido en la forma en que fué encontrado.

El autor del crimen manifestó que le había inducido a obrar de aquella suerte el haberle manifestado un tal Taronji, novio de una prima hermana de su esposa, que él había pasado toda una tarde con ésta última estando solos en la casa.

El Juzgado

En la Casa de Socorro se constituyó el Juez accidental del distrito de la Catedral señor Rosselló y Cendra, acompañado del auxiliar de escribanía don Gregorio Jaime y del oficial criminalista señor Morey, empezando la instrucción de las oportunas diligencias.

Seguidamente el Roca y la Palmer fueron trasladados en distintas camillas al Hospital y en un carruaje la madre de esta última, el primero en calidad de detenido por orden judicial.

Los jefes de la guardia municipal y policía intervinieron en el hecho siendo recogido el revólver en la propia casa por un individuo de la guardia municipal.

Aquel es de sistema Smith de seis tiros con proyectiles de calibre número 4.

Tenía cuatro cápsulas vacías y dos más cargadas.

También fué encontrada en la calle una cuchilla que la madre arrojó por una ventana ante el temor de que el Bernardo se apoderase de dicha arma y se ensañara contra ella y su hija.

La exposición de productos de Baleares

La Cámara de Comercio ha circulado a sus similares de España la siguiente invitación en la que con atinadas razones explica la celebración del interesante certamen.

Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de

Muy Sr. mío y de toda mi consideración: Iniciada, desde mucho antes que la Exposición Nacional de Valencia y desde mucho antes también adquiridos por esta Cámara compromisos inaplazables, se celebrará en Palma de Mallorca durante este año una «Exposición de Productos de las Baleares.» La inauguración, que coincidirá con las fiestas populares de la «Semana Deportiva» (26 Junio a 3 de Julio próximos), tendrá lugar el Domingo 26 de Junio y estará abierta desde dicha fecha hasta fin de Julio.

La coincidencia de la Exposición Nacional de Valencia nos hubiera hecho demorar la nuestra, modestísima, para mejor oportunidad, a ser posible; pero, ya que los contratos de construcción del edificio que se levanta expreso y los compromisos con los expositores no nos permitieron un cambio de fecha en la realización de nuestro proyecto, procuraremos engrasar la de Valencia-después de la clausura de la de Baleares en fin de Julio-con el traslado a aquella de la mayor suma de instalaciones que en esta hayan figurado.

Me cabe la honra de poner en noticia de V. y de los elementos comerciales e industriales que esa Cámara representa, los propósitos de la de mi presidencia y

LA SEÑORA
Doña Emilia Mordella
VIUDA DE LASSALETTA
HA FALLECIDO
M. Q. E. P. D.

Su afligida hija, hijas políticas, nietos, nietos políticos, primos, sobrinos y demás familia, suplican la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver a su última morada hoy sábado 9 del corriente a las diez y media y once respectivamente, como también al funeral en el oratorio del Temple el lueu 11 a las ocho y media de la mañana.

Casa mortuoria: Darús, 4, 3.º

D.ª MARIA ANA MAS Y SALOM
Viuda de Don Francisco Singala
HA FALLECIDO
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.

Su desconsolado hijo, hija, hijas políticas hermanas, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al rosario que en sufragio de su alma se rezará hoy en la Iglesia de San Magín y casa mortuoria a las cinco y media de la tarde y seguidamente la conducción del cadáver, lo mismo que al funeral que se celebrará el próximo lunes 11 a las once en la misma Iglesia.

No se invita particularmente
Casa mortuoria: Plaza Progreso, 39, 2.º (Arrabal)

Curación de las hernias

(TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que únicamente el lunes día 11 de Abril estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragues CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No déjéis, pues, de consultar a dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor únicamente el lunes día 11 de Abril. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis a todo el mundo.

CULTOS

Para hoy

Jubilée de Cuarenta Horas

Continúan en las Capuchinas dedicadas a la Divina Pastora: Exposición a las seis; a las diez Misas mayor cantada por el R. P. Comandante; al anochecer Coronilla de las doce Estrellas y reserva de S. D. M.

A Ntra. Sra. del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Para mañana

Jubilée de Cuarenta Horas

Concluyen en las Capuchinas dedicadas a la Divina Pastora: Exposición a las seis; a las diez Misas mayor cantada con acompañamiento de armonium y sermón por el R. P. Bartolomé Pascual de los SS. CC.; al anochecer Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En la Misma mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor Garau, canónigo.

En Santa Eulalia, fiesta en honor de San Francisco de Paula: A las siete y media misa de Comunión para los niños que han de Comulgar por vez primera; a las nueve y tres cuartos Horas menores, Misas mayor solemne con sermón predicará el R. D. Federico Valenzuela, Pbro.; por la tarde, después de los actos de coro se continuará el Saptenario del Sto. Cristo.

En el Oratorio de la Misericordia, fiesta de la traslación de las reliquias de su fundador, San Vicente de Paul: A las diez y media, después de haber expuesto al Stmo. Sacramento, se cantará la Misa «Te-Deum laudamus» del Maestro Perosi, predicando el R. P. Pedro Sampol, de la Congregación de la Misión; al anochecer, expuesta Su Divina Majestad, Trisagio cantado, Te-Deum y bendición del Santísimo.

En los Capuchinos, fiesta en honor de la Divina Pastora: A las siete y media misa de Comunión general con plática por el R. P. Director de la Orden Tercera. Durante la Comunión la «Capilla Seráfica» cantará escogidas piezas de Aller, Cándi, Millet y Calduch; a las diez solemne Oficio, en el que la Capilla Seráfica, dirigida por el R. D. Rafael Cortés, ejecutará la Misa, a cuatro voces, en honor de San Juan Evangelista, de Ch. Gonnod, con acompañamientos de armonium é instrumentos de cuerda; y predicará el R. P. Miguel A. de Barcelona, capuchino; por la tarde a las cinco, después de imponer el Hábito de la Tercera Orden a los postulantes, se cantará un Trisagio Mariano, seguirá la novena y el sermón por el mismo orador de la mañana, finalizando con la Bendición Papal y besamanos a la Divina Pastora.

En las Misionas, fiesta en honor de la Soledad: A las diez y media Misas mayor solemne cantada por las asistidas del Establecimiento, con sermón por el R. D. Sebastian Esteva, Pbro.

Jura de banderas

Habiendo mejorado el tiempo, el Excmo. señor Capitán general de estas Islas, se ha servido disponer tenga lugar el acto de la Jura de banderas de los reclutas, el próximo domingo 10 del actual, a la misma hora, y con arreglo a lo dispuesto a la orden general del 29 del anterior.

Valores Locales

9 Abril	
Crédito Balear	101'00
Fomento Agrícola	100'00
Ferro-Carril	100'00
Isla Marítima	105'00
Obligaciones id.	101'00
Sociedad Alumbrado por Gas	120'00
Salinera Española (acciones)	144'00
Obligaciones 6 por 100	102'00
Obligaciones 5 por 100	101'00
Bonos Municipales	44'50
La Económica	22'00

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Procedente de Barcelona llegó a las cinco y media de la madrugada, el vapor correo «Miramar», importando la correspondencia, carga y pasaje.

—A las doce y media de la tarde salió para Valencia, el vapor correo «Lulio», embarcando la valija, carga y pasaje.

—Para el mismo destino quedó despachado el pallebot «San Miguel».

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 8 a las 18

Canalejas y los periodistas.—Sobre el viaje regio a Valencia.—Para la Exposición o para el Congreso de Ciencias?—Telegramas al señor Trencor

El señor Canalejas recibió a los periodistas en su casa para evitar que a pretexto de una entrevista penetrasen en su despacho muchas personas que son amigos suyos, pero le entretienen, distrayéndole de sus penitencias ocupaciones, teniendo como tiene, los minutos contados. Les dijo a los periodistas el señor Canalejas que su despacho con el Rey fué breve.

Antes de ir a Palacio, añadió, confirió con el gobernador del Banco de España y con el alcalde de Valencia.

Esta entrevista con el alcalde, ha sido preparatoria de la que celebraría esta tarde con la comisión valenciana que ha llegado hoy para gestionar el asunto de la Exposición y del viaje del Rey.

Dijo además el señor Canalejas, que alguien comunicó a Valencia que el Rey no iría para inaugurar la Exposición, lo cual no es exacto, pues S. M. después del día 10, señalado para la jura de banderas, está dispuesto a ir a Valencia tan luego se le avise, pero es preciso también que los valencianos se pongan antes de acuerdo para dicho viaje, pues mientras unos pretenden que vaya el Rey inmediatamente, como son los elementos del Congreso de Ciencias desean que el viaje regio se realice en el mes de Mayo.

Realmente, como los trabajos de la Exposición Nacional están atrasados y el Congreso de Ciencias será una manifestación de la mentalidad española, parece propio que fuera entonces; de todos modos, el viaje regio solo puede depender de lo que acuerde el Gobierno, y así nuevamente pónganse de acuerdo aquellas entidades y ya después se decidirá.

Dijo además el señor Canalejas, refiriéndose a la dimisión completa del Comité de la Exposición de Valencia que había procedido por vehemencia y con ligereza y en vista de ello ha telegrafiado al señor Trencor para que se medite bien el asunto, y cree el Sr. Canalejas que le habrá convencido y que retirará la dimisión.

Próximo Consejo.—El decreto de disolución.—Viaje del Sr. Calbetón

Hablando el señor Canalejas con los periodistas, les dijo que hoy no habrá Consejo de ministros, que será mañana y bastante largo por las muchas cuestiones y expedientes que tendrá que resolver.

Además dicho Consejo será preparatoria del que ha de celebrarse bajo la presidencia de S. M. el Rey; y como este será el último Consejo que se celebrará ya antes de publicarse el decreto de disolución de Cortes, quiere dejar terminado todo lo pendiente.

Después del Consejo del jueves, el ministro de Fomento piensa realizar un viaje a Jerez de la Frontera.

Madrid 8 a las 24

Almuerzo.—Comunicaciones marítimas

Hoy almorzaron juntos los señores Cobian y Calbetón tratando de la ampliación de los créditos para atender a los gastos de los nuevos servicios de comunicaciones marítimas.

Recepción diplomática

Esta tarde se ha celebrado una recepción diplomática en el ministerio de Estado, la que se ha visto concurridísima.

COTIZACIONES

Madrid 8 a las 18'00

Interior contado	87'50
Interior fin de mes	87'60
Amortizable, 5 p.	102'50
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	460'00
Compañía Tabacalera	384'00
Francos	6'65
Libras	26'92
Exterior	00'00

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 8 a las 1

Una agresión.—Agresor detenido

Marchaba por la plaza de Lavapiés la joven Sagrario González, de 20 años de edad, cuando de súbito se le acercó su ex-novio Justo Ayala ma-

nifestándole su deseo de reanudar las relaciones.

La joven se negó a ello y entonces el novio despedido le dió dos golpes con un cuchillo de gruesas dimensiones produciéndole dos heridas en la región escapular, que produjeron gran emorragia.

El agresor arrojó el arma emprendiendo precipitada fuga, pero a los pocos pasos fué detenido por un guardia que lo condujo a la comisaría.

Las heridas recibidas por la joven han sido calificadas de graves.

Un concierto

En el Teatro de la Comedia ha dado esta noche el anunciado concierto el notable pianista señor Sauer.

La concurrencia ha sido numerosa, siendo aquel aplaudidísimo.

Un duelo.—Un muerto

El consejero general de Argelia M. Harbe y el alcalde de Orleanville M. Robert se batieron en duelo a pistola a consecuencia de una polémica periodística.

Se cruzaron varios tiros y M. Robert recibió un balazo en el vientre que le interesó los intestinos, falleciendo a los pocos momentos.

Ambos eran candidatos a diputados por Argelia.

Pugna entre una ley y un Real decreto

En breve se reunirá el Consejo de Estado en pleno para ocuparse de un caso importantísimo referente a la ley del descanso dominical sobre la celebración de mercados en domingo, cuyas disposiciones están en pugna con el Real decreto de descentralización administrativa.

Salida de la Embajada española para la Argentina

Se ha señalado uno de los primeros días de Mayo próximo para la salida del vapor-correo Alfonso XII de la Compañía Trasatlántica que ha de conducir a la Argentina la Embajada presidida por la Infanta Isabel, para representar a España en aquella República durante las fiestas del aniversario de la Independencia que han de celebrarse allí.

Dicho buque irá mandado por el esperto marino don Manuel Deschamps.

La huelga de Marsella.—Situación grave

Nuevas noticias recibidas de Marsella dan cuenta de que se agrava la huelga de tripulantes, no vislumbrarse, por ahora, medio alguno que conduzca a la solución del conflicto.

Hablando de este asunto M. Cheron, subsecretario de Marina, con un periodista ha dicho entre otras cosas, que nos hallamos frente a un movimiento revolucionario y no, como parece, de un conflicto del trabajo; pues en esta situación el Gobierno no puede admitir discusiones con los iniciadores del desorden, sino que debe llevar a la práctica medidas de energía suficientes a desbaratar y castigar a los autores de este movimiento.

Pago de subvenciones

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que se libren las subvenciones concedidas a las Juntas de obras de puerto en la parte proporcional que les corresponda por el primer trimestre del año actual.

La huelga en el Ferrol

Continúa agravándose la huelga en el Ferrol.

El Gobierno ha ordenado al Gobernador de la Coruña que vaya al Ferrol a gestionar la solución.

Próxima visita de Kaldes a don Alfonso

Dícese que en breve se autorizará para que vengan a cumplimentar a S. M. el Rey y estar en Madrid varios días, a varios Kaldes y moros notables que se distinguieron por su lealtad, durante la campaña del Rif.

Enfermo grave

Dicen de Bilbao que se halla gravemente enfermo de una pulmonía el senador por dicha región señor Alzola.

El mando del batallón disciplinario

Se indica en los centros militares al nuevo coronel señor Aizpuren para el mando del batallón disciplinario.

La escala de auxiliares de minas

Mañana publicará la Gaceta la escala de los individuos del Cuerpo auxiliar de minas.

Turcos y albaneses

Dicen de Constantinopla que los turcos han sufrido una terrible derrota en Prislina con pérdidas considerables.

Los albaneses les tomaron cañones y municiones.

El combate duró algunas horas.

Este movimiento contra los turcos es debido a causas exclusivamente locales.

Moros que cumplimentarán a don Alfonso

Los kaldes y notables moros que más se distinguieron al lado de nuestras tropas durante la campaña de Melilla por su lealtad a España y por los valiosos auxilios que prestaron a nuestra causa, serán en breve autorizados para venir a Madrid para cumplimentar a S. M. el Rey.

Dichos moros permanecerán unos días en esta Corte.

Huelguistas sustituidos

Con motivo de la huelga de los marineros de Marsella, han salido para dicha ciudad 250 marineros de guerra para formar las tripulaciones de los buques mercantes en sustitución de los huelguistas.

La huelga de Marsella.—Cuando cesarán los huelguistas en su actitud

La huelga de matriculados de Marsella origina grandes pérdidas al comercio y labra la ruina de aquel puerto.

Los huelguistas dicen que no cesarán en su actitud hasta que la Compañía de vapores despidiera a los marineros árabes que he contratado, a pesar de que la compañía está con arreglo a la ley, pues solamente lleva en la tripulación una cuarta parte de individuos que no son franceses.

El gobierno está dispuesto a que sea respetada la ley.

Madrid 8 a las 18

Nombramiento del Presidente de un tribunal para Palma

Han sido nombrados don Victor Pio Brugada, actual director de la Escuela de Comercio de Madrid, presidente del tribunal de oposiciones a las cátedras de Economía Política y Legislación Mercantil, vacantes en la Escuela Superior de Comercio de Palma.

Audiencias en Palacio

Después que el Rey hubo terminado el despacho con el señor Canalejas, recibió en audiencia particular a los generales Moltó, Montes Sierra, Luchico y otros.

También recibió S. M. al Capitán general de Madrid señor Rios, quien le dió cuenta de los preparativos de la jura de banderas que ha de celebrarse el próximo domingo.

Dos noticias

El señor Canalejas almorzó en la Embajada inglesa.

La Reina doña Victoria no salió hoy de Palacio.

Proyecto de Correos

El Director general de Comunicaciones don Bernardo Sagasta estuvo en Palacio para dar cuenta a S. M. de los proyectos de Correos que realizarán con los créditos que le han sido concedidos.

Visita a la cripta de la Almudena

La Reina doña Cristina y las Infantas Isabel y Teresa, acompañadas del Obispo de Madrid Alcalá, visitaron la cripta de la Almudena.

Durante la permanencia de las Reales Personas en el templo el órgano y la capilla gregoriana dejaron sentir algunos trozos de música de Mozart.

Modificaciones del Reglamento de oposiciones a Cátedras

El decreto modificando el Reglamento de oposiciones a cátedras introduce entre otras, las siguientes:

Los tribunales estarán formados solamente por cinco jueces en vez de siete.

De éstos solo dos serán catedráticos y los tres restantes serán Consejeros de Academias competentes.

Fija el plazo máximo de tres meses para la duración de los ejercicios de oposición.

Además hace obligatorio el cargo de juez del Tribunal para los catedráticos y consejeros.

Comisiones en el ministerio de Fomento

Una comisión de estudiantes de ingenieros de minas, acompañada del marqués de Vadillo, visitó al ministro de Fomento, señor Calbetón para pedirle que se cumpla el decreto de 24 de Abril de 1905.

También dicho ministro ha recibido a varias comisiones para pedirle subvenciones para sociedades económicas.

Madrid 8 a las 24

Trabajos de la Comisión del Ayuntamiento de Palma.—Visita al señor Maura

La Comisión del Ayuntamiento de

Palma no deja de ir todos los días al Ministerio de la Guerra para adquirir noticias de la tramitación de la instancia que tiene presentada relativa a la cuestión Hornabeque.

Ha visitado también distintos elementos oficiales y políticos exponiéndoles los deseos de Palma.

Preparan en el ministerio de Instrucción pública varios asuntos relativos a la enseñanza.

Es probable que mañana vayan a visitar de nuevo al Sr. Maura a quien expondrán diversos asuntos.

Esperan que éste cooperará para feliz éxito de los mismos.

Nombramiento

Comunican de Roma que el señor Tittoni ha sido nombrado Embajador de Italia en París.

En la Cámara de los comunes.—Proposición presentada

Comunican de Londres que la Cámara de los Comunes ha aprobado la resolución presentada por el Gobierno declarando que la Cámara de los Lores no puede intervenir en la discusión de los bills de Hacienda.

Banquete en honor de Marqués de San Giliano

Desde París telegrafian diciendo que el ministro M. Pichon ha dado un almuerzo en honor del marqués de Sauri Giliano, ex-embajador italiano en París, hoy ministro de Estado del Gobierno de Italia que ha ido a presentar sus credenciales al Presidente de la República M. Fallieres.

Excursión del Rey Eduardo

Dicen de Biarritz que el Rey de Inglaterra, acompañado de su séquito, ha salido en la mañana de hoy de excursión en automóvil por el litoral español pasando por San Sebastián.

Almorzó a la una de la tarde en Zarazoz regresando a Biarritz a las seis de la tarde.

Regreso de Marina a Melilla

No se ha fijado aun la fecha del regreso del general Marina a Melilla.

Sin embargo se cree que lo verificará dentro de breves días.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 8 a las 22

La jura de la bandera.—Asistirá el Ayuntamiento

El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado asistir en corporación al acto de la jura de la bandera por los reclutas ultimamente ingresados en filas.

Dicho acto, que promete revestir gran lucidez, se celebrará el próximo domingo en la Gran Vía Diagonal, junto al Paseo de Gracia.

La Comisión de fiestas.—Iluminación fantástica.—Regatas nocturnas

La Comisión organizadora de las fiestas que próximamente han de celebrarse en esta, sigue trabajando con actividad para que aquellas resulten espléndidas.

Se ha aprobado el proyecto de iluminación del puerto que, a juzgar por los datos que se conocen, será fantástica.

Se compondrá de cien lámparas de mercurio, desconocidas hasta el presente en Barcelona; de 25 arcos voltaicos de gran potencia; de diez mil bombillas eléctricas de diversos colores y de 300 fogatas de alquitrán.

Se colocará profusión de banderas de España, de Cataluña y Baleares.

Además se celebrarán regatas nocturnas, para las que reina gran entusiasmo entre los aficionados al sport náutico.

Habrá también concurso de fuegos artificiales.

Fallecimiento de un Alcalde.—Sentimiento

Comunican de Tarragona que ha fallecido el Alcalde de aquella ciudad, don Manuel Valls, a los 63 años de edad.

Gozaba el finado de muchas simpatías, de aquí que su muerte haya causado general sentimiento.

El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado enviar a Tarragona un delegado para que lo represente en el acto del entierro.

Este, que promete resultar una verdadera manifestación de duelo, se verificará mañana.

Representación de una ópera al aire libre

Es probable que en Mayo próximo tenga lugar aquí la representación al aire libre de la ópera «Lakme» de Delibes, y del baile «La Maledetta» dirigido por su autor Paul Vidal, director de la ópera de París.

Vendrán para tomar parte en el espectáculo artistas de París y de Milán.

Una desgracia

En la casa número 4 del Pasaje del Parlamento ha sido hallado cadáver el agente del cuerpo de Seguridad Laureano Calvo, que presentaba un balazo en la frente.

Se supone que dicho agente estaría examinando el revólver y que éste se le disparó, hiriéndole el proyectil y ocasionándole la muerte.

Candidatos que se quejan

El Gobernador de esta provincia, señor Muñoz, véase continuamente visitado por los candidatos de todos los matices que se proponen tomar parte en la próxima lucha electoral y que acuden al Gobierno civil en son de queja por las coacciones de que son objeto sus correligionarios en sus respectivos distritos.

Los amigos de Sol y Ortega.—Conducta aprobada

Los amigos del señor Sol y Ortega, de esta ciudad, le han telegrafiado aprobando su retraimiento con motivo del acuerdo de la Junta suprema de alianza republicano socialista, concediendo ciertas prerrogativas al señor Leroux por lo que afecta a Barcelona y a las poblaciones de la provincia donde tuviera considerables fuerzas organizadas.

Manifiéstale además que esperan su llegada para tomar acuerdos definitivos.

Congreso pedagógico

Ha circulado la noticia de que los elementos liberales que se retiraron del Congreso pedagógico aquí celebrado, hecho de que dió detallada cuenta a su debido tiempo, se proponen celebrar otro congreso durante el mes de Diciembre venidero.

Baile de trajes subvencionado

El Ayuntamiento ha adoptado el acuerdo de subvencionar el baile de trajes que tiene en proyecto celebrar la Asociación de la Prensa de esta ciudad.

Candidato a diputado a Cortes por Valls

El regionalista don Pedro Rahola ha sido proclamado candidato por el distrito de Valls, contando con el apoyo decidido de Solidaridad Catalana que existe en aquel distrito; creyéndose seguro el triunfo de dicho candidato.

Nuevo círculo canalejista

Se han ultimado los trabajos para la fundación de un círculo canalejista en esta ciudad, que será presidido por don Eduardo Maluquer, desempeñando el cargo de vice-presidente don Joaquín Sostres.

A la memoria de Victor Balaguer

Se ha abierto una suscripción para exigir un busto a Victor Balaguer que se emplazará en el Parque de Barcelona.

Se han suscrito, el Ayuntamiento con 1000 pesetas y la Diputación con 500 pesetas.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Lirico

Compañía Cómico-Lírica dirigida por Don Patricio León, Don Vicente Peydró y Don Eduardo Senia.

Función para hoy a las seis y media.— ¡Abre la puerta!.

Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media.—Los Perros de presa (estreno).

Entrada general 60 céntimos.

Baleares

Compañía de Zarzuela y Ópera Española dirigida por Don Eduardo Garro, Don Juan B. Rius y Don Miguel R. Torres.

Función para hoy a las seis y media.— Bohemios.

Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media.—La Tempestad.

Entrada general 50 céntimos.

La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 funciones de cinematógrafo.

Círculo de Obreros Catalanes

Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con eslogido y variado programa.

ISLENA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El magnífico y veloz vapor **MIRAMAR** saldrá de este puerto para el de **ARGEL**

el MARTES 12 del actual. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho calle Palacio, núm. 28.

Palma 8 Abril de 1919.—El Naviero-Director, S. Simó.

SE VENDE Una casa con una porción de terreno, con árboles frutales, próxima a la Estación del Pont d'Inca muy apropiado para veranear.

Informarán en la Administración de este periódico.

En Montesión, a las siete y media misa de Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte, y por la tarde a las siete Rosario y plática por el R. P. Director de la Congregación, con exposición del Santísimo.

En San Felipe Neri, en la noche del 9 al 10, Adoración Nocturna por el turno de S. Felipe.

En todas las iglesias parroquiales misa de Comunión general, a las siete y media, para los niños y niñas que por primera vez han de recibir la Sagrada Eucaristía.

A Ntra. Sra. de la Salud en S. Miguel (Privilegiada).

Santorial

Hoy.—Santas María Cleofé y Casilda virgen.

Mañana.—La Divina Pastora; santos Macario obispo y Ezequiel profeta.

Sociedades y Corporaciones

Isla Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

No habiendo reunido número suficiente de acciones representadas para celebrar la sesión extraordinaria de la Junta General convocada para hoy, se convoca dicha Junta General por segunda vez para dicha sesión extraordinaria, que tendrá lugar sábado próximo día 9 del corriente a las doce en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, calle de Palacio, núm. 26, al propio objeto de deliberar y resolver sobre la reforma de los Estatutos de la Compañía y demás con ella relacionado que estime conveniente, a tenor del proyecto que está de manifiesto en las expresadas Oficinas, para que puedan enterarse los señores Accionistas, a quienes se advierte que sea cual fuere el número de concurrentes se tomará acuerdo por mayoría de votos.

Para asistir a la Junta deberán los señores Accionistas tener depositadas las acciones al portador en dichas Oficinas 24 horas antes de la fijada para abrirse la sesión.

Palma 5 de Abril de 1919.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G.; El Vocal Secretario, Ramón Obrador.

Ferrocarril Palma-Sóller

La Junta Directiva ha señalado el día doce del próximo Abril para la subasta de las obras de la Estación de Palma, consistentes en un edificio para pasajeros, cocheras, retretes, muelles, andenes y demás trabajos accesorios, con arreglo al proyecto, presupuesto y pliegos de condiciones que están expuestos todos los días laborables en las oficinas de la Sociedad.

El acto de la subasta tendrá lugar en dicho local el expresado día doce a las once de la mañana, hasta cuya hora podrán entregarse las ofertas. Estas se presentarán en pliegos cerrados y con arreglo al siguiente:

Modelo de proposición.—D. N. N. vecino de enterado del nuncio y plego de condiciones relativos a la subasta de las obras de la Estación de Palma, se comprometo a ejecutarlas con sujeción a dichas condiciones, planos y presupuestos del proyecto y por la cantidad de (aquí la cantidad de pesetas escrita en letras).

(Fecha y firma del proponente)

Sóller 25 Marzo 1919.—El Director Gerente, Lorenzo Roses.

La constante preferencia de la clase médica por la Carne Líquida del Doctor Valdes García, de Montevideo, es prueba evidente de que le reconocen sus imperdables virtudes que tanto la elevan sobre el nivel de sus pretendidos similares.

HIGIENE DE LA MUJER.—Las irrigaciones y lavados vaginales con Sales de Madiama de Aragón timoladas, son, más que bienhechoras, indispensables para conservar en buen estado el aparato genital femenino. V. anuncio 4.ª plana.

UNA CRIATURA RAQUÍTICA

resfriándose a cada paso y pasando meses tosiendo era mi hija Julia de 9 años de edad.

LA EMULSIÓN SCOTT

no solo la ha curado sino que su salud ahora es mejor de lo que había sido en su vida.

D. Julio MORO, calle Morera 57, Gracia (Barcelona), escribe esto en 2 Febrero 1909.

Una serie de curaciones cual la presente durante 33 años han hecho de

EL AGUILA

Grandes almacenes de ropas confeccionadas para Caballeros y niños
 Casa fundada en 1850.—Denominación y marca registrada
 COLON, NÚM. 39.—TELEFONO, 148

Sucursales: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO

AMERICANAS de alpaca negras y colores de 8 á 30 ptas.—CAZADORAS y GUERRERAS para el campo de 3 1/2 á 12 id.—GUARDA POLVOS para viaje de 8 á 40 id.—CHALECOS de piqué blanco y colores de 4 á 12 1/2 id.—PANTALONES de drill crudo y colores de 3 1/3 á 11 id.—PANTALONES lana, tricot, paño y armure novedad de 6 á 25 id.—TOGAS de seda ó pañete con vueltas de terclope de 100 á 150 id.—FRACHS de paño y casimir negro de 30 á 75 id.—LEVITAS CRUZADAS de paño y casimir negro de 50 á 65 id.—SACOS Y SOBRETODOS de entretiem po de 25 á 100 AMERICANAS y CHAQUES de lanilla, vicuña y tricot de 10 á 50 id.—TRAJES completos de drill crudo y colores de 8 á 32 id.—TRAJES completos de lanilla, vicuña y tricot de 15 á 30 id.—TRAJES completos de alpaca negra y colores de 25 á 60 id

SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA NIÑOS

TRAJES Americana de lana, vicuña y gerga para niños de 10 á 16 años de 14 á 40 ptas.—TRAJES Americana de drill crudo y colores para niños de 10 á 16 años de 6 á 16 id.—TRAJES Marítima de lana gerga vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años de 4 á 38 id.—TRAJES Marítima de drill, piqué y franja para niños de 4 á 10 años de 4 á 20 id.—TRAJES Blusa y otros modelos de lana drill y alpaca para niños de 4, á 10 años de 4 á 26 id.—CHALECOS piqué para niños de 10 á 16 años de 4 á 6 id.—AMERICANAS de alpaca negra para niños de 10 á 16 años de 8 á 14 id.—GORRAS de lanilla, drill y seda forma Altosina para caballeros y niños de 2 á 4 id.—GORRAS de lana y drill forma Japonesa para caballeros y niños de 3 á 5 id.—SOMBREROS de drill blanco y de emitación Panamas de 2 á 3 id.—SOMBREROS de paja para niños de 1 1/2 á 6 id.—SOMBREROS de piqué blanco para niños á 2 id.

SECCION DE MEDIDA

Selecto surtido de Novedades en géneros nacionales y extranjeros.—Surtido completo de gorras para caballeros y niños.—Mantas para viaje.—Impermeables.—Gran surtido en sombreros de paja para caballeros á 3 pesetas.

PRECIO FIJO — VENTAS AL CONTADO — EXPOSICION DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA TEMPORADA

Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz é inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea, es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo, por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use.

El Depilatorio Maria Stuard es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no desprende mal olor, pues el polvo contiene un perfume delicado.

El Depilatorio Maria Stuard es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelva á reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso.

El Depilatorio Maria Stuard deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo á aquellas de sus hijas que en principio les aparece vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara etc., etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello
 N.º 2.—Para que desaparezca el pelo

Los prospectos explican el modo facil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sra. Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22, y 24 y principales droguerías y perfumerías de España Por tugal.

Vagonetas KOPPEL

EXPERTOS

Aprueban nuestras VOLCADORAS PATENTADAS

Real Comp.ª de Canalización y Riegos del Ebro
 Servicio técnico
 Tortosa 5 de Marzo de 1909
 Sr. Sucesor de Arthur Koppel
 Representantes: Sres. Roviralt y C.ª, Barcelona
 Muy Sres. nuestros: Tengo la satisfacción de comunicarles que tanto el material de vía como las vagonetas volcadoras de la casa Koppel, han dado en las obras del Canal del Ebro, un resultado excelente é pesar de hallarse sometidas á un trabajo rudo en los túneles y en las trincheras de piedra.
 La máquina horionera hace una buena mezcla. El aparato distribuidor del agua funciona perfectamente.
 Con esta máquina se han manipulado hasta la fecha unos 4.000 metros cúbicos de hormigón sin hacer en ella reparacion alguna. De ustedes afectísimos a. s. q. b. a. m.
 El Ingeniero Jefe,
 RAFAEL IZQUIERDO

DEPOSITO
 24 ANCHA-24
 Orensela y Koppel-Arthur Koppel S. A.

Vias-Placas-Machacadoras-Locomotoras-Vagonetas
 Cambios-Hormigoneras-Perforadoras

MEDIANA DE ARAGON

El mejor purgante—El más suave
 El más económico
 NO IRRITA JAMÁS

CAJA IDEAL
 Toda familia debe tener MEDIANA DE ARAGON

Estas sales son genuinamente naturales y se obtienen por evaporación espontánea de las aguas de Mediana de Aragón. Véase el prospecto incluido en la caja.

Precio
 Un real cada caja

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS
 DEPÓSITO: Ramón Herman, Cadena

Navigazione Generale Italiana

y la Veloce

Vapores directos 'y' rápidos' para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

P. UMBERTO, 15 Abril.	UMBRIA, 3 Mayo
SAVOIA, 17 Abril	REGINA ELENA, 13 Mayo
ITALIA, 25 Abril	ARGENTINA, 15 Mayo
RE VITTORIO, 29 Abril.	BRASILE, 26 Mayo.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

Casa con un piso, distribuida en cuatro cuartos dormitorios, con agua de fuente y una cuarterada de tierra, situada en el Secar del Real, esquina al «Camino del Rey», se desea vender. Informarán en la misma.

Nodrizas Hay una de 30 años de edad y leche de varios meses, desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Bañola. Informará el alcalde de dicho pueblo.

Se alquila un piso entresuelo y un segundo piso, grandes, nuevos y bien decorados, con abundancia de agua de fuente á grifo y pias para lavar, situados calle de Apuntadores, números 56 y 58. Informarán en el mismo.

NICOLAS TICOULAT

Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos.

CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA

LLOYD ITALIANO

SOCIEDAD DE NAVEGACION
 Compañía de vapores rápidos y directos entre

BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas

CORDOVA, 6 Marzo	CORDOVA, 1.º Mayo
MENDOZA, 18 Marzo	INLIANA, 13 de Mayo
P. MAFALDA, 8 Abril	P. MAFALDA, 27 de Mayo

COCINEROS ESPAÑOLos RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Clinica de belleza

PELO O VELLO Extirpación radical, sin que vuelva á reaparecer. Nada de depilatorios, Arrugas, viruela, obesidad, eczímie, cutis áspero, gran sientio ó mal color, barros, cicatrices, pecas, manchas, herpes, granos y demás incorrecciones físicas, de aparecen ó se corrigen por tratamientos científicos modernos. Nada de perfumerías. Clínica del Dr. Sojo, de los Hospitales de París. Pelayo, 22, primero, Barcelona. Consultas por correo.

Colocación Desea colocarse en algún escritorio, un joven de buenas referencias, con práctica comercial. Informes Botones, 31.

Barbero Se necesita un oficial, en la Barbería de Pedro Colomtas, Unión, 15.

Cabra Se desea vender una, en la calle de Polvorin, 18, (Terrano), con leche de doce días. Informarán en la misma.

LA HAROKRESKO

pour les cheveux

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner

LA NEW-YORK

Oficina principal Broadway, 346, Nueva York

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Seguros nuevos ultimados en 1909: Ptas. 834 064.941

Producción mayor que la de ninguna otra compañía en el mundo

IMPORTE DEL ACTIVO ADMITIDO PTAS. 3.425.002.988

IMPORTE DE LOS SEGUROS ULTIMADOS VIGENTES PTAS. 11.438.273.819

Las utilidades que han correspondido á los asegurados para serles repartidas en 1910 ascenden á pesetas 50 609.728 contra pesetas 43 421.065 que se les repartieron en 1909. Desde que la Compañía existe, jamás ha repartido cifra tan crecida en concepto de utilidades

Tanto por ciento de la prima anual de pólizas con dividendos anuales expedidas en 1908, que ha correspondido en concepto de utilidades

EDAD	Vida entera, prima vitalicia			Vida entera 20 primas			Mixto 20 años		
	Dividendo en efectivo correspondiente al			Dividendo en efectivo correspondiente al			Dividendo en efectivo correspondiente al		
	1908	1909	1910	1908	1909	1910	1908	1909	1910
25	15.6%	17.0%	17.6%	13.7%	15.5%	16.5%	12.2%	14.5%	15.7%
40	15.6%	17.2%	18.0%	14.3%	16.2%	17.1%	13.3%	15.4%	16.5%
55	15.6%	17.1%	17.9%	15.1%	16.7%	17.6%	14.8%	16.5%	17.4%

SUCURSALES DE LA COMPANIA EN ESPAÑA

MADRID: Puerta del Sol, 13
 SEVILLA: Calle Hernando Colón, 2

BARCELONA: Paseo de Colón, 17
 BILBAO: Gran Vía, 1

El texto de este anuncio, en cumplimiento del artículo 88 del Reglamento de 26 de Julio de 1908, ha sido debidamente autorizado por la Comisaría General de Seguros, con fecha 9 de Marzo de 1910

Lamelina tabletas Morató

¿Porqué sufre V. del Estómago?

Hoy existe una medicación o-fisiológica selfactista, que digiere por sí misma, dejando en completo reposo al Estómago, lográndose así la curación y el alivio inmediato.

Las TABLETAS DE LAMELINA, MORATÓ, constituyen esta nueva medicación á base de un fermento o-po-digestivo de 300%, es decir que cada gramo digiere por sí mismo 300 gramos de carne.—Estas tabletas calman y curan Dolor de Estómago, Gastralgias, Gastropatias, Diarreas, Vómitos, etc. Específico del mareo y de los vómitos del embarazo.

No sufra V. más.—Pida en las buenas Farmacias un frasco de Lamelina tabletas Morató y estará reconocido al aviso.

Dolor de Cabeza A los que sufren. AVISO.—La casa The Kamnol C.º de Londres—6 Upper Woburn Place—mandará una muestra gratis á toda persona que lo solicite, á fin de que se convenza de que—LAS PASTILLAS KAMNOL calman al instante el dolor de Cabeza y dolores nerviosos—Caja de 12 pastillas una peseta—Farmacias.

JARABE DEL DR. VILLEGAS

CONTRA LA TOS! ÉXITO ADMIRABLE!

á base de BROMOFORMO y HEROINA

Medicamento el más racional é infalible, para aliviar y curar toda clase de afectos bronquiales. Los Catarrros crónicos, los Asmáticos, los Disnéicos y cuantos sufren Tos, Ronquera, Fatiga ó Expectoraçión deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo.

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas (Santa Margarita) Especialidades de la casa Licor Benedetto y Anís Fuster